
Az igaz ság
nem he ver a fi ók ban
In ter jú Gotthold Hasenhüttl dog ma ti kus sal

A saarbrückeni nyu gal ma zott dog ma ti ka pro fesszor a 2003 má ju sá ban, Ber lin ben meg tar tott Öku me ni kus Nagy gyû lé -
sen egy al ka lom mal mi sét mon dott, s azon ki fe je zet ten meg hív ta a szent ál do zás ra a je len lé võ evan gé li ku so kat és má so -
kat is. Egyes né met püs pö kök sze rint ez zel vé tett az ér vé nyes egy ház jog ren del ke zé sei el len, ezért la kó helye sze rint elöl -
já ró ja, a trieri Reinhard Marx püs pök fel szó lí tot ta, hogy nyil vá no san bán ja meg tet tét. Õ el uta sí tot ta ezt, mi re püs pö ke
fel füg gesz tet te õt a pa pi tiszt ség gya kor lá sá ból. A pro fesszor a pá pá hoz fel leb be zett, ami nek ha lasz tó ha tá lya van, te hát
Ró ma dön té sé ig min den képp folytathatja pa pi te vé keny sé gét. Hartmut Meesmann be szél ge tett ve le.

Szá molt-e Ön az zal, hogy fel füg gesz tik pa pi hi va ta lá -
ból?

Nem. Fõ kép pen azért nem, mert még min dig azon a vé -
le mé nyen va gyok, hogy nem vé tet tem az egy ház jog el len.
Csak az zal szá mol tam, hogy bosszankodni fog nak, vagy
leg fel jebb meg in te nek, kü lö nö sen mi vel Lehmann bí bo ros 
ki je len tet te, hogy el já rá so mat a ki há gá sok leg ala cso nyabb 
fo ká ra kell he lyez ni.

De Ön tu da tá ban volt an nak, hogy fi gyel men kí vül hagy
egy püs pö ki elõ írást.

Nem. Csu pán an nak vol tam tu da tá ban, hogy nem va gyok
te kin tet tel a püs pö kök kí ván sá gá ra. De ez nem is kö te le zõ.

A püs pö kök csak ki vé te les és nem nyil vá nos ese tek ben
en ge dik meg, hogy evan gé li kus ke resz té nye ket ka to li kus
eukharisztia-ünneplésre hív ja nak meg – s az Öku me ni kus
Nagygyûlést nem fo gad ták el ilyen ki vé tel ként.

Ép pen ez a prob lé ma. Hi szen az el sõ Öku me ni kus Nagy -
gyû lés – ke re ken 500 éves fe le ke ze ti sza ka dás után – még -
is csak a szó leg iga zibb ér tel mé ben vett ki vé te les hely zet.
Ecclesia de eucharistia kez de tû kör le ve lé ben II. Já nos Pál
pá pa csu pán a kü lön bö zõ fe le ke ze tû lel ké szek kö zös mi sé -
zé sét, a koncelebrálást, és a hí vek más fe le ke zet nél tör té nõ
ál do zá sát, úr va cso ra vé te lét, az interkommuniót tilt ja meg.
Alap já ban vé ve azon ban nem tilt ja, hogy bi zo nyos hely ze -
tek ben meg hív junk más ke resz té nye ket az eu kha risztiára.
Ber lin ben csak az utób bit tet tem. A trieri püs pök, Reinhard
Marx azon ban most azt ve ti a sze mem re, hogy az inter -
kommuniót ün ne pel tem. Ez egy sze rû en ha mis.

És mit vet Ön a püs pö kök sze mé re?
Azt ve tem a sze mük re, hogy vissza él nek az eukha risz -

tiával, és ar ra hasz nál ják, hogy ki zár ja nak más egy há zi kö -
zös sé ge ket, még pe dig an nak ér de ké ben, hogy biz to sít sák
ha tal muk meg tar tá sát.

A püs pö kök vi tat ják ezt. Az zal ér vel nek, hogy meg kell
vé de ni ük a tisz ta ta ní tást.

Mennyi ben vé tet tem én a ka to li kus ta ní tás el len? Ez
nem vi lá gos szá mom ra. Karl Rahner már 1959-ben ki je -
len tet te, hogy az eukharisztia ér tel me zé sé ben nincs lé nye -
gi kü lönb ség a ka to li ku sok és az evan gé li ku sok kö zött. A
ko ráb bi würzburgi püs pök, Paul-Werner Scheele is ar ról
be szél, hogy messze me nõ egyet ér tés van eb ben a kér dés -
ben. A há rom öku me ni kus köz pont, Tübingen, Strassburg
és Bensheim nem ré gi ben meg gyõ zõ en ki mu tat ta, hogy az
úr va cso rai kö zös ség le het sé ges.

A pá pa és a püs pö kök ta ní tó hi va ta la azon ban szem mel
lát ha tó an nem vesz tu do mást a te o ló gu sok ér ve i rõl.

Igen, a hi va ta los egy há zi érv min dig így hang zik: Elõbb
in téz mé nyi ér te lem ben kell el ér ni az egy há zi kö zös sé get, s 
az tán ün ne pel het jük kö zö sen az eukharisztiát. A va ló ság -
ban for dí tott a hely zet. Hogy egy pél dá val szem lél tes sem:
Ha ba rát sá go san meg hí vok va la kit va cso rá ra, ez még nem
je len ti azt, hogy most már min den nap jö het, vagy hogy

mos tan tól ná lam kell lak nia, csak azért, mert egy szer meg -
hív tam. A kö zös eukharisztiában ar ról van szó, hogy gya -
ko rol juk a ven dég ba rát sá got, pár be szé det kez dünk, és
tu da to sít juk, hogy Krisz tus össze köt min ket.

Marx püs pök az zal in do kol ta Ön nel szem be ni in téz ke dé -
sét, hogy az egy ház nak hi te les nek kell len nie. Sok em ber
azon ban most ép pen e mi att az in téz ke dés mi att, és az
eukharisztiának az evan gé li ku sok tól va ló meg ta ga dá sa
mi att tart ja hi tel te len nek az egy há zat. Nyel vi zûr za var ral
van dol gunk?

A püs pök szá má ra az en ge del mes ség a köz pon ti kér dés.
Ha en ge del mes ked nék ne ki, és meg bán nám, hogy evan gé -
li kus ke resz té nye ket hív tam meg Krisz tus asz ta lá hoz, a
fel füg gesz tés azon nal ér vé nyét ve szí te né. De nem tu dom
meg bán ni. To váb bá meg kel le ne ígér nem, hogy so ha töb -
bé nem te szek ilyes mit. Ezt sem tu dom meg ten ni. Az õ
sze mé ben te hát ki tar tok ma kacs sá gom ban, s ez zel meg -
kér dõ je le zem a hi e rar chia ha tal mi igé nyét. Ezért gon dol ja, 
hogy úgy kell el jár nia, aho gyan el járt. Egyéb ként a püs pök 
uta sí tot ta el a pár be szé det, nem én, mert ul ti má tu mot in té -
zett hoz zám, anél kül hogy elõ zõ leg be szélt vol na ve lem.
El ve tet te az egyez te tõ el já rást is, amit kí ván tam, s amit az
egy ház jog is elõ ír.

Be le tö rõ dik a fel füg gesz tés be?
Alig ha nem kény te len va gyok. Nem tu dom, és nem is

aka rom a kí vánt mó don alá vet ni ma ga mat. A trieri püs pök a 
lel ki is me ret nek fö lé be he lye zett vak en ge del mes sé get kö -
ve tel. An nak ide jén Ró má ban, a Germanikumban, ahol sok
né met te o ló gus ta nult, igen okos lel ki ve ze tõnk, Wilhelm
Klein, egy je zsu i ta, min dig azt mond ta: So ha ne en ge del -
mes ked je tek Eichmann-módra, az az olyan en ge del mes ség -
gel, amely el te kint az eti kai fe le lõs ség tõl.

Ön dog ma ti kus. Az Ön te o ló gi á já ban köz pon ti sze re pet
ját szik a pár be széd. Mi ért?

Mi vel úgy vé lem, hogy a pár be széd az egyet len le he tõ -
ség az igaz ság meg ta lá lá sá ra. Hi szen az igaz sá got nem
õriz zük a szek ré nyünk fi ók já ban, ha nem egy élet fo lya -
mán kell ki vív nunk. S a val lá si igaz sá got, amely nek meg
kell ha tá roz nia az éle tet, ép pen ezt nem le het so sem el ren -
de lés sel vagy en ge del mes sé gi ak tus sal rög zí te ni, ha nem
csu pán pár be széd so rán le het fel fe dez ni. Ezért mond ja Jé -
zus: Nem ne vez lek töb bé szol gák nak, ha nem ba rá ta im nak
mon da lak ti te ket.

De a hi va ta los ka to li kus ta ní tás sze rint az igaz ság szi -
lár dan áll!

Ez té ves igaz ság fel fo gás. A dog mák és az egy há zi ta ní -
tás meg fo gal ma zá sai úgy jön nek lét re, hogy meg egyez nek 
a leg na gyobb kö zös ne ve zõ ben. Ami kor is mé tel ten azt ál -
lít ják egye sek, hogy az igaz ság ról nem le het sza vaz ni, ak -
kor nem ve szik tu do má sul, hogy min den zsi nat sza va zott a 
hit igaz ság ok ról, és a több ség dön tött. A zsi na to kon pár be -
szé det foly tat tak, oly kor erõ seb ben, más kor ke vés bé. Egy
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té tel sze rû en meg fo gal ma zott igaz ság egyéb ként so sem
ma ga az igaz ság. Meg kell fosz ta nunk mi to lo gi kus vol tá -
tól a dog ma ti kát, még pe dig az ál tal, hogy meg ta nul juk
meg ér te ni, hogy a dog mák csak szim bo li kus ki fe je zé sei
an nak, amit a hit ben meg ta pasz ta lunk és meg élünk.

Ezért ve tik az Ön sze mé re, hogy pro tes tan tiz must akar
be le vin ni a ka to li kus egy ház ba? Hi szen ott nincs ta ní tó hi -
va tal, és nincs az igaz sá got kö te le zõ mó don kép vi se lõ ha -
tó ság.

Nem aka rok a ka to li kus egy ház ból evangélikusat csi nál -
ni. Ez os to ba ság. De a dik ta tó ri kus és mo nar chi kus rend -
sze rek nem fe lel nek meg sem a mo dern em ber kép nek, sem 
a Bib li á nak. Olyan struk tú rák ról van szó, ame lyek a tör té -
ne lem so rán ala kul tak ki, s a ma guk ide jé ben ta lán hasz no -
sak is vol tak, de egy sze rû en már nem fe lel nek meg az em -
ber mai, de mok ra ti kus ön ér tel me zé sé nek. Ez a ka to li kus
egy ház ra is ér vé nyes, vi szont nem je len ti azt, hogy az
igaz ság im már tet szõ le ges len ne.

Mit te kint he tünk tá jé ko zó dá si pont nak az igaz sá got ke -
re sõ pár be széd fo lya ma tá ban?

Lé tez nek olyan hit igaz ság ok, ame lyek egy adott val lá si
kö zös ség ben bi zo nyos kö te le zõ erõ vel bír nak, mi vel a pár -
be széd fo lya ma tá ban va ló egye sü lés út ját je lö lik ki. Ezt
nem ta ga dom. De a fo lya mat nem zá rult le.

Mit je lent ez pél dá ul a kö zös eukharisztia ügyé ben?
Ha a ka to li kus hí võk több mint 80 %-a azt mond ja, hogy

meg kel le ne hív ni az evan gé li kus ke resz té nye ket a ka to li -
kus eukharisztiára, ak kor a püs pö kök mond hat ják ugyan,
hogy „ez a 80 % té ved, csak ne künk, püs pö kök nek van iga -
zunk”, de ez ke vés sé meg gyõ zõ. Lé te zik ugyan is Is ten
egész nép ének hit ér zé ke is, ame lyet nem le het egy sze rû en
le sö pör ni az asz tal ról. A II. Va ti ká ni zsi nat ki je len tet te,
hogy a püs pö kök nek kö te les sé gük fi gye lem be ven ni a ke -
resz té nyek nek a hit tel és az élet tel kap cso la tos meg nyil vá -
nu lá sa it is, és nem sza bad egy sze rû en el te kin te ni ük azok tól.

Ratzinger bí bo ros bí rá la ta sze rint az Ön is ten fel fo gá sa
– Is ten mint ese mény – rosszabb, mint amit Ön Ber lin ben
tett. Mit szól eh hez a kri ti ká hoz?

Szá mom ra csak ak kor le het sé ges hin ni Is ten ben, ha eb -
ben Is ten meg ta pasz ta lá sa is ben ne van. Kü lön ben egy
tisz tán el vont hit val lás ról van szó, amely nek va ló já ban
nincs ér tel me. Is ten nek ugyan is je len tõ ség gel kell bír nia
az élet re néz ve. Ezt akar tam ki fe jez ni az zal a meg fo gal ma -
zás sal, hogy Is ten kö zöt tünk „tör té nik”, pon to san úgy,
aho gyan Jé zus mond ja: „Ahol ket ten vagy hár man össze -
gyûl nek az én ne vem ben, ott va gyok kö zöt tük”, még pe dig
va ló sá go san. Ami nek a meg vé dé sét Ratzinger nyil ván va -
ló an szük sé ges nek vé li, azt már Aquinói Ta más el ve tet te,
ne ve ze te sen hogy Is ten „lé te zõ va ló ság”. Ta más szá má ra
Is ten ma ga a Lét, õt nem le het tár gyi a sí ta ni. Azért ne len -
nék már ka to li kus, mert Aquinói Ta más ta ní tá sát kép vi se -
lem?

Nem fél at tól, hogy ezen a pon ton új fron tot nyit nak Ön
el len?

De igen, mert ha most még a ka to li kus ta ní tás tól is el té -
rek, ak kor jó lel ki is me ret tel meg von hat ják tõ lem az egy -
há zi ta ní tá si en ge délyt.

Sok em ber ke res val lá si ta pasz ta la to kat. Mi vel az aka -
dé mi kus te o ló gia nem igen te szi már le he tõ vé eze ket a ta -
pasz ta la to kat, egye sek a mai te o ló gia nyo mo rá ról be szél -
nek. Min den eset re nincs je len tõ sé ge. Ho gyan pró bál Ön
szem be néz ni ez zel?

Úgy, hogy ki mu ta tom: min den te o ló gi ai ki je len tés nek
fe de ze te kell hogy le gyen az em be rek ta pasz ta la tá ban. A
te o ló gia sok szo ro san el zár ta az Is ten hez ve ze tõ utat. Ami
en gem il let, meg pró bá lom sza bad dá ten ni ezt az utat az zal, 
hogy Is tent a sze re tet tör té né se ként írom le. Ha va la ki azt
kér de zi: „Igen, de hol is van a sze re tet?”, ak kor nem le het
egy sze rû en azt fe lel ni: „Va la hol az ég ben van egy szub -
szisztáló, lé te zõ sze re tet.” Nem; ha nem azt kell mon da ni:

A sze re tet olyan va ló ság, amely ér tel -
mes sé te szi az em be ri éle tet. És még
ha nem le het is meg fog ni, még is itt
van, va ló sá go san. Pon to san így kel le -
ne Is tent is fel fog ni.

De rû lá tó-e a te kin tet ben, hogy a te -
o ló gia is mét életközelibbé vál hat?

Az a prob lé ma, hogy a hi e rar chia
kép vi se lõi el nyom ják a te o ló gi át. Itt
Saarbrückenben mos ta ná ban nem le -
het be töl te ni két tan szé ket, az eti ka it
és a dog ma ti ka it, mert a püs pök min -
den in dok lás nél kül el uta sí tot ta az el -
sõ ként je lölt, ki emel ke dõ te o ló gu so -
kat. Ez ön kény ura lom, amely ben
meg mu tat ko zik az egy há zi hi e rar chia
egész ki csi nyes sé ge és fé lel me, amely 
az tán ter mé sze te sen ki csi nyes és fé -
lénk te o ló gi át ered mé nyez. Ha a te o -
ló gi á nak nem sza bad töb bé önál ló tu -
do mány ként, sza ba don ki bon ta koz -
nia, ak kor el ve szí ti tu do má nyos sá gát,
és nem szol gál ja a hi tet. Azt re mé lem, 
hogy lesz még vál to zás.

A trieri püs pök kel ke let ke zett konf -
lik tu sá ban Ró má hoz for dult. Va ló ban
azt hi szi, hogy ott fel old ják a fel füg -
gesz tést?

Re mé lem, hogy el is me rik az öku -
menéért foly ta tott be csü le tes fá ra do -
zá so mat.

For rás: Publik-Forum, 2003/15
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